

## ■ 天眼聚焦

## 小小豌豆尖直供粤港澳

平塘县融媒体中心

李孙艳 廖毓齐

这些天，黔南州平塘县者密镇银竹农业种植基地里，初冬头茬豌豆尖迎来采收季。数十名村民手指翻飞，采摘着今冬第一茬鲜嫩的豌豆尖，采摘期将从入冬一直持续到次年3月。

这些带着露珠的优质豌豆尖，每天通过冷链物流，从乡村田野直供贵阳、上海、粤港澳大湾区等城市餐桌。者密镇依托优良水土与精准产销对接，当地“鲜”货抢滩高端市场，更带动当地农户扩种增收，成为助力乡村振兴的特色富民产业。

“现在我们开采第一批的量有点少，一天要发一车，在3000到6000斤左右。市场缺口有点大，供不应求。”平塘县银竹农业开发科技有限公司负责人罗朝秀介绍，“我们这边气候比较好，种出来的蔬菜口感好，老板喜欢要我们的贵州菜。”

者密镇福荣村村民刘化建跟着基地种植豌豆尖，尝到甜头，今年带着全家一起扩大种植面积。

“豌豆尖的价格还可以，比别的蔬菜水果高，一斤七八块钱。去年我们种了50亩，今年种300亩。直接拉到基地，老板包收，都卖去港澳那边，销路不用担心。”刘化建脸上带着满足的笑容。

“跟着我们种，销路不愁还有保底价。去年农户跟着我们种豌豆尖也赚到钱了，今年大家想得多，增加了一半的人。”罗朝秀看到大家伙开心，她也乐呵。“原来参与种植的农户增加了亩数，今年我们种了1500亩左右。”

生机勃勃的基地背后，是罗朝秀的奋斗故事。她早年在外务工，掌握种植技术后回乡，从50亩大棚育苗起步，凭着过硬技术和市场口碑，于2020年成立公司，将规模扩大至200亩。

发展至今，基地的大棚前期开春就育苗，育完辣椒苗育水稻苗，接着种蔬菜，比如种植豌豆。我们的大棚、土地没有闲置的时候，一年四季都有产出，去年有近300

万元的毛收入。”罗朝秀说。

一人创业带动一方，基地常年吸纳周边30多名村民务工，群众在家门口就能获得稳定收入。

基地务工群众刘昌云天天在这里上班，罗老板这里天天有活路，一天有80元收入。如果加班，一个月有两三千元，在家里面干活有收入，天天上班都有钱赚。”

基地带着村民们一起迈向农业现代化，科技赋能是核心动力。

为提升农业综合生产能力和质量效益，基地引进了自动化育苗生产线，建成物联网智慧大棚，通过精准控温、智能调湿，实现全天候高效育苗。

“我们使用现代化大棚提高育苗的存活率，能提早交苗给客户。大棚育苗覆盖1万亩的田地，一年可育2000万株苗，除本地外

还有我们隔壁县，比如独山、都匀，包括广西都来我们这里定苗。”罗朝秀的基地发展势头强劲。

产业的发展壮大，离不开政策加持。

者密镇通过“政策包”组合拳，为基地协调产业扶持资金、组织农技专家定期指导、帮助农户积极对接粤港澳大湾区市场，确保好技术能落地、好产品有销路。

“我们的干部带头跑项目、学技术、找销路，积极对接科技资源，推动基地实施标准化生产，让者密镇优质产品走向全国各地。”

平塘县者密镇宣传委员罗凤兵表示，“接下来，我们将重点推广订单农业和智慧种植模式，以蔬菜种植为主导的产业发展格局，在延伸产业链、提升价值链上下功夫，积极发展豌豆尖和茭白等特色产业，让群众获得更多收益。”

从智慧种植到订单农业，从人才回归到政策保障，小小的豌豆尖，从乡间田野到城市餐桌，绿了田野、富了农家，更吸引年轻人返乡创业，推动产业兴旺、家园和美。在这片冬日火热充满希望的土地上，一条以产业发展推进乡村振兴的道路正越走越宽广。

## ■ 今日推荐

黔路“蝶变”  
摆亚村因路而兴

一条路的变迁，记录一个时代的发展，让我们循着黔路演进，窥见一方水土的未来。

黔南州惠水县雅水镇摆亚村的一条路，不仅是硬化的水泥路，更是邮政系统的物流网、电商架起的产销桥。村里的农特产品翻山越岭，抵达广东等地餐桌。路通了，网畅了，人心暖了。

贵州日报天眼新闻记者 袁善华 廖文祥



## 剑河柴火腊味抢“鲜”供货

剑河县融媒体中心

杨元红 熊兴富

初冬时节，走进黔东南州剑河县磻溪镇本地花香猪食品加工厂，一股浓郁的腊香扑鼻而来。烤房里，火夫正在添加柴火；圈舍中，工人们正给香猪喂食，基地里处处一派繁忙景象。

“入冬的第一批腊肉还未下炕，就被顾客预订一空。我们的腊肉订单已排满，接下来要赶工生产第二批，才能满足大家的需求。”师傅欧阳克波欣喜地说。

虽然从小就耳闻目睹老一辈烤腊肉，但一上架就是数千公斤，有着多年烘烤经验的欧阳克波不敢掉以轻心。

火候是腊肉的生命。添加柴火、腾挪烘

烤位置、查看烘干情况，从早到晚守在烤房里的欧阳克波整日忙个不停。

腊肉烘烤看似简单，实则窍门不少。“关键是温度，进入烤房后要控制好，高了肉会柴、会烤熟；低了容易变质。”欧阳克波说，烘烤腊肉的温度和时间都有严格要求，温度过高或时间过长，都会影响口感和品质。

烤房里上架的腊肉，均来自本地养殖的花香猪。从外观上看，香猪的肥肉虽厚了些，但做腊肉恰如其分，肥而不腻。

据欧阳克波介绍，第一批烘烤的腊肉有1000多公斤，下炕后将陆续批量烘烤。随着

小雪节气临近，柴火慢烤的地道腊味，将源源不断地上千家万户的餐桌。

烘烤腊肉，这是剑河县本地花香猪养殖有限公司负责人张秋凤顺应顾客需求，近年来新增的特色美食。

凭借执着的信念和扎实的养殖技术，张秋凤硬是把山沟沟里的一个养殖场，发展成一家小有名气的养殖公司。

“一人富不算富，大家富才是真的富。”这是她常常挂在嘴边的一句话，也是她作为省级劳动模范践行的社会责任与担当。“基地平时稳岗就业的员工有三十多人，到年底生产加工旺季时，能达到四十多人。”

张秋凤介绍道，“年初我们发放给老百姓的香猪，现在长大了出栏时间，我们上门回收、统一加工，帮他们解决销售难题，助力农户增收增效。”

像张秋凤这样以公司带动村民致富，是磻溪镇以“公司+党支部+农户+购销+技术”模式，推动企业带动周边农户发展养殖、拓宽群众增收渠道的一个缩影。

“产业振兴是乡村振兴的基础和关键。”磻溪镇党委副书记胡中乾表示，镇里正集中资源打造花香猪、中药材、蛋鸡等特色产业，“通过构建现代乡村产业体系，为乡村振兴提供坚实经济保障和持续发展动力。”

## ■ 天眼看点

## 市民健身乐融融

本报讯 (绥阳县融媒体中心 陈贤琴 徐进)冬日的晨光还未完全驱散山间的薄雾，遵义市绥阳县诗乡运动体育场已被一股蓬勃的生机唤醒。跑步、健步走、打球……人们全身心投入健身锻炼，尽情享受运动带来的愉悦与活力。

“这里设施好，环境好，空气好，氛围更是没得说。”正在打篮球的市民李建军是常客，“我锻炼七八年了，早上来体育场动一动，一整天精气神都足。”

健身步道上，晨跑者们有结伴而行的老年人，有独自训练的青年，还有带着孩子来感受运动氛围的年轻父母。

“跑道质量不错，脚感特别舒服，加上好的氛围和风景，感觉特别好。”家住附近的国家二级田径运动员王荣涛表示，“每天早上9点钟与下午3点钟都会准时来训练，系统完成热身、耐力跑和专项技术练习，为明年的体育考试做足准备。”

近年来，绥阳县持续完善群众“家门口”的健身设施设备，丰富群众身边的运动场地，逐步构建完善城市社区“15分钟健身圈”，进一步满足群众多元化的健身需求，越来越多群众加入锻炼身体的队伍，共同享受健身运动、体育运动带来的快乐，助推健康绥阳建设。

## 42棵古树有了“身份证”

本报讯 (安龙县融媒体中心 唐金 陈秋)“我们身后这棵黄连木、樟树挨着长的‘夫妻树’，年轻人每到三月三就来这里对山歌，结婚也要来宣誓。它是我们的民族传承，保护得比较好。”黔西南州安龙县新桥镇巧栏村洒桎组党支部书记韦荣超，带着镇里林业专家穿梭在古树群中，介绍树木的种类、树龄及背后的民俗故事。

近日，新桥镇全面启动古树名木专项保护行动。为摸清古树名木“家底”，该镇组建由林业技术人员、村干部和“老村民”组成的专项普查组，深入各村实地勘查，详细记录树木树龄、胸径、生长环境、健康状况等核心信息，建立“一树一档”电子档案。

同时，该镇落实“一树一人”保护责任制，全方位织密保护网络。新桥镇农业农村综合服务中心林业工程师巧雷介绍，“主要采取三重保护。安龙县林业局统一制定牌子，我们挂牌保护；各村的生态护林员统一巡护；发动当地群众自发保护。”

据统计，新桥镇目前登记纳入台账的古树名木共42棵，涵盖枫香、金丝楠木、黄连木等多个珍贵品种，主要分布在荷花、木科、巧栏等村。

“我们将加大资金和技术投入，推动古树保护与乡村旅游文化传承深度融合，让千年古树守护一方水土、滋养世代乡亲。”巧雷说。

## 新富村“微工厂”迎“归雁”

本报讯 (黔西南市融媒体中心 潘华 吴静)毕节市黔西南市金碧镇新富村积极搭建创业平台，吸引人才返乡开办14家“微工厂”。近日，新富村点钻厂里，村民胡利华低着头，专注熟练地进行手工操作，为发夹、衣服饰品、手链等装饰品点钻。

孩子上幼儿园后，她一直在这家厂工作。“家里离厂很近，我还能管到娃娃和老人。一个月有三四千元收入，厂里还管两顿饭，很不错。”

与点钻厂的宁静不同，石材加工厂的务工工人与机器加工声相伴。这家新富村浚诚石材加工厂的负责人名叫唐孟华，是一名从贵阳返乡创业的“归雁”。

5年前，他在贵阳经营五金店与石材加工厂，心中牵挂着老家的孩子与年迈父母。“家乡经济发展势头不错，回乡创业比较实在，还方便照顾孩子老人。”唐孟华介绍，现在厂里有6名固定工人，外包业务不少，生意不错。

这些技术门槛低、就业方式灵活的“微工厂”，能在新富村“遍地开花”，源于近年来村党支部的主动作为。通过走访摸排，新富村梳理在外人才名单，逐一上门对接，详细介绍村里发展情况，将石材厂、家具厂、纸厂、米粉厂等引到村民“家门口”。

“工厂入驻后，村里帮助他们协调解决厂房租赁、水电安装等实际问题，并组织村民就业。”新富村党支部书记、村委会主任杨同斌说。

如今，新富村“微工厂”涵盖多领域，大的有五六名工人、小的有六七名，累计带动300名村民就近就业。

贞丰冬日游  
邂逅古城望云端奇迹

贞丰县融媒体中心 杨怡

在贞丰古城感受文化康养与慢生活，在花江峡谷大桥领略世界第一高桥的壮丽景观，焕新冬游体验。入冬以来，黔西南州贞丰县依托古城人文底蕴与世界级桥梁工程，推出“古城暖意+云端奇迹”特色旅游线路，让游客沉浸式感受“神奇山水·浪漫贞丰”的魅力。

冬日的贞丰古城暖阳和煦，青石巷陌幽宁静。游客信步于保存完好的明清建筑群之间。热气腾腾的贞丰粽子、古色古香的茶馆围炉，为游客带来温暖、惬意的慢旅行体验。

“现在进入冬天了，但贞丰的气候非常舒服，适合旅游。”广西游客黄燕点赞道，“这里有古建筑，景色非常好。美食比较有特色，非常好吃。”

“以‘文化+康养’为核心，游客可在珉谷国医堂享理疗服务，我们持续举办红色文化研学、民族歌舞展演等活动，同时加大酒

店、民宿提质改造，新增暖冬服务，优化餐饮、交通配套，培训服务人员提升素养，让游客在感受古城厚重文化的同时，住得舒心、玩得安心。”贞丰珉城旅游文化运营管理有限公司工作人员袁瑶说。

游览贞丰古城后，仅需约40分钟车程，游客可抵达“世界第一高桥”花江峡谷大桥。

大桥横跨深邃峡谷，气势恢宏，一旁的云渡服务区设置了观景平台、游客服务中心等。“今天来这里玩，心情特别愉悦。阳光明媚，心情跟这天气一样。”毕节游客陈小方看到花江峡谷大桥，非常震撼，特别兴奋。“我们国家的工程师和建筑工人太厉害了，这座桥给咱们贵州老百姓带来更多的便利。”

一条线路，一动一静，一古一今，串联起贞丰古城的人文温度与花江峡谷大桥的工程奇迹。游客们流连忘返，赴一场温暖与震撼并存的冬日之约。

思南“温泉+”  
泡汤赏景享惬意

思南县融媒体中心 孙磊 陈敏

气温逐渐变冷，在铜仁市思南县悬崖温泉和九天温泉景区，满载游客的旅游大巴相继到来。来自广东和香港的游客们纷纷走上观景台打卡留念，在悬崖温泉泡池蒸腾的白雾里，尽享温泉消解疲劳、舒缓身心的惬意。

“我是第一次来思南，风景很美，让人目不暇接。”香港游客张女士开心地说，“我和朋友一起拍了很多照片，非常不错。”

近段时间，思南温泉旅游市场迎来热潮。温泉景区以“做优服务”为核心，推出多项创新举措，串联起“康养暖泉、烟火寻味、暖心服务”三大核心体验。

为了多维度优化游客体验，思南温泉景区加强与思南石林、乌江夜游等周边景区的联动，为游客提供“一站式”旅游服务。游客们在泡温泉之余，尽享自然与人文之美。

“10月以来，我们平均每周接待来自粤

港澳大湾区的游客达300人次以上，加上其他散客，入住率保持在90%以上。”思南九天温泉景区销售部经理田佳慧介绍。

位于乌江边上的思南九天温泉，是国家4A级旅游景区，被评为贵州省“金汤级温泉度假地”。景区把温泉与地方多元美食文化相结合，推出思南土家特色“簸箕宴”，让游客全方位感受思南土家特色美食文化的魅力。

游客李三红感叹道：“这里环境清幽，吃的很有特色，温泉水质也好。有不同类型的温泉泡池，我们泡起来浑身暖洋洋的。”

接下来，思南将依托九天温泉、悬崖温泉等独具特色的温泉资源优势，继续深化“温泉+”模式，打造更多元化、个性化的旅游产品，将“热”资源转变为“暖”经济，让每一位游客都能在思南度过一个温暖而难忘的冬季。